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Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Gerald Loacker, Kolleginnen und Kollegen haben am 

1. Juli 2019 unter der Nr. 3810/J-NR/2019 an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Nebenbeschäftigungen von Richter_innen - ASG, LG, OLG“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Ich schicke voraus, dass die Beantwortung der Anfrage auf Grundlage der Daten des PM-SAP 

Systems erfolgt ist, welche wiederum auf den Meldungen der Bediensteten beruhen. Gemäß 

§ 63 Abs. 6 RStDG besteht eine Pflicht zur Meldung einer Nebenbeschäftigung nicht in allen 

Fällen. Lediglich erwerbsmäßige Nebenbeschäftigungen sind meldepflichtig. In der Praxis wird 

dabei an die Grenze für die Einkommensteuerpflicht daraus resultierender Einkünfte 

angeknüpft (§ 41 EStG 1988, 730 Euro). 

Zur Frage 1: 

• Wie viele Richter_innen waren seit 2014 am Arbeits- und Sozialgericht Wien beschäftigt? 

(Darstellung nach Jahren) 

 

2014 49 

2015 48 

2016 46 

2017 46 

2018 46 
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Die Darstellung erfolgt jahresbezogen und in Köpfen. 

Zur Frage 2: 

• Übten diese Richter_innen des Arbeits- und Sozialgerichts Wien seit 2014 

Nebenbeschäftigungen aus (Darstellung nach Jahren)? 

a. Wenn ja, welche Nebenbeschäftigungen wurden hauptsächlich ausgeübt? 

b. Wenn ja, wie viele Richter_innen des Arbeits- und Sozialgerichts Wien übten zumindest 

eine Nebenbeschäftigung aus (Aufschlüsselung nach Art der ausgeübten 

Nebenbeschäftigung)? 

c. Wenn ja, wie viele Richter_innen des Arbeits- und Sozialgerichts Wien übten mehr als eine 

Nebenbeschäftigung aus (Aufschlüsselung nach Art und Anzahl der Nebenbeschäftigungen 

pro Richter_in)? 

 

Jahr Richter/innen mit einer 
Nebenbeschäftigung 

Richter/innen mit mehr als 
einer Nebenbeschäftigung 

2014 11 12 

2015 9 13 

2016 12 11 

2017 17 12 

2018 23 9 

Bei den Nebenbeschäftigungen handelte es sich vor allem um Lehr- und Vortragstätigkeiten. 

Zur Frage 3: 

• Übten Richter_innen des Arbeits- und Sozialgerichts Wien seit 2014 im Rahmen von 

Veranstaltungen (bzw. im Auftrag) der AUVA oder anderer SV-Träger 

Nebenbeschäftigungen aus (z.8. Vorträge oder Kurse gehalten) (Darstellung nach Jahren)? 

a. Wenn ja, wie viele Nebenbeschäftigungen wurden ausgeübt? 

b. Wenn ja, welche Nebenbeschäftigungen wurden ausgeübt? 

Nach den dem Bundesministerium für Verfassung, Reformen, Deregulierung und Justiz 

vorliegenden Unterlagen wurden von den Richterinnen und Richtern des Arbeits- und 

Sozialgerichts Wien in dem in Rede stehenden Zeitraum keinerlei Nebenbeschäftigungen im 

Rahmen von Veranstaltungen bzw. im Auftrag der Allgemeinen Unfallversicherungsanstalt 

oder anderer Sozialversicherungsträger ausgeübt. 

Zur Frage 4: 

• Wie viele Richter_innen waren seit 2014 an den Landesgerichten in der Rechtsmittelinstanz 

für Arbeits- und Sozialrechtssachen tätig (Darstellung nach Jahren und Gerichten)? 
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2014 119 

2015 127 

2016 116 

2017 116 

2018 117 

Die Darstellung erfolgt jahresbezogen und in Köpfen. 

Zur Frage 5: 

• Übten diese Richter_innen in der Rechtsmittelinstanz für Arbeits- und Sozialrechtssachen 

der Landesgerichte seit 2014 Nebenbeschäftigungen aus (Darstellung nach Jahren und 

Gerichten)? 

a. Wenn ja, welche Nebenbeschäftigungen wurden hauptsächlich ausgeübt? 

b. Wenn ja, wie viele dieser Richter_innen in Arbeits- und Sozialrechtssachen der 

Landesgerichte übten zumindest eine Nebenbeschäftigung aus (Aufschlüsselung nach Art 

der ausgeübten Nebenbeschäftigung)? 

c. Wenn ja, wie viele dieser Richter_innen in Arbeits- und Sozialrechtssachen der 

Landesgerichte übten mehr als eine Nebenbeschäftigung aus (Aufschlüsselung nach Art und 

Anzahl der Nebenbeschäftigungen pro Richter_in)? 

 

Jahr Richter/innen mit einer 
Nebenbeschäftigung 

Richter/innen mit mehr als 
einer Nebenbeschäftigung 

2014 18 17 

2015 20 15 

2016 16 11 

2017 17 9 

2018 17 13 

Bei den Nebenbeschäftigungen handelte es sich überwiegend um Lehr- und 

Vortragstätigkeiten. 

Zur Frage 6: 

• Übten diese Richter innen in Arbeits- und Sozialrechtssachen der Landesgerichte in den 

Jahren seit 2014 im Rahmen von Veranstaltungen (bzw. im Auftrag) der AUVA oder anderer 

SV-Träger Nebenbeschäftigungen aus (z.8. Vorträge oder Kurse gehalten) (Darstellung nach 

Jahren und Gerichten)? 

a. Wenn ja, wie viele Nebenbeschäftigungen wurden ausgeübt? 

b. Wenn ja, welche Nebenbeschäftigungen wurden ausgeübt? 

Nach den dem Bundesministerium für Verfassung, Reformen, Deregulierung und Justiz 

vorliegenden Unterlagen wurden von den mit Arbeits- und Sozialrechtssachen befassten 
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Richterinnen und Richtern der Landesgerichte (ohne ASG Wien) in dem in Rede stehenden 

Zeitraum keinerlei Nebenbeschäftigungen im Rahmen von Veranstaltungen bzw. im Auftrag 

der Allgemeinen Unfallversicherungsanstalt oder anderer Sozialversicherungsträger 

ausgeübt. 

Zur Frage 7: 

• Wie viele Richter_innen waren seit 2014 an den Oberlandesgerichten in der 

Rechtsmittelinstanz für Arbeits- und Sozialrechtssachen tätig (Darstellung nach Jahren und 

Gerichten)? 

 

2014 39 

2015 42 

2016 41 

2017 37 

2018 38 

Die Darstellung erfolgt jahresbezogen und in Köpfen. 

Zur Frage 8: 

• Übten diese Richter_innen in der Rechtsmittelinstanz für Arbeits- und Sozialrechtssachen 

der Oberlandesgerichte seit 2014 Nebenbeschäftigungen aus (Darstellung nach Jahren und 

Gerichten)? 

a. Wenn ja, welche Nebenbeschäftigungen wurden hauptsächlich ausgeübt? 

b. Wenn ja, wie viele dieser Richter_innen in Arbeits- und Sozialrechtssachen der 

Oberlandesgerichte übten zumindest eine Nebenbeschäftigung aus (Aufschlüsselung nach 

Art der ausgeübten Nebenbeschäftigung)? 

c. Wenn ja, wie viele dieser Richter_innen in Arbeits- und Sozialrechtssachen der 

Oberlandesgerichte übten mehr als eine Nebenbeschäftigung aus (Aufschlüsselung nach Art 

und Anzahl der Nebenbeschäftigungen pro Richter_in)? 

 

Jahr Richter/innen mit einer 
Nebenbeschäftigung 

Richter/innen mit mehr als 
einer Nebenbeschäftigung 

2014 9 16 

2015 9 13 

2016 8 13 

2017 7 13 

2018 8 14 

Bei den Nebenbeschäftigungen handelte es sich überwiegend um Lehr- und 

Vortragstätigkeiten. 
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Zur Frage 9: 

• Übten diese Richter_innen in Arbeits- und Sozialrechtssachen der Oberlandesgerichte in den 

Jahren seit 2014 im Rahmen von Veranstaltungen (bzw. im Auftrag) der AUVA oder anderer 

SV-Träger Nebenbeschäftigungen aus (z8. Vorträge oder Kurse gehalten) (Darstellung nach 

Jahren und Gerichten)? 

a. Wenn ja, wie viele Nebenbeschäftigungen wurden ausgeübt? 

b. Wenn ja, welche Nebenbeschäftigungen wurden ausgeübt? 

Nach den dem Bundesministerium für Verfassung, Reformen, Deregulierung und Justiz 

vorliegenden Unterlagen wurden von den mit Rechtsmitteln in Arbeits- und 

Sozialrechtssachen befassten Richterinnen und Richtern der Oberlandesgerichte in dem in 

Rede stehenden Zeitraum keinerlei Nebenbeschäftigungen im Rahmen von Veranstaltungen 

bzw. im Auftrag der Allgemeinen Unfallversicherungsanstalt oder anderer 

Sozialversicherungsträger ausgeübt. 

 

Dr. Clemens Jabloner 
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